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КАР ЖО ВА — ГЭ ТА НЕ ПСЕЎ ДА НІМ
«ЗА НАС УСЁ 
ВЫ РА ШЫ ЛІ СЯБ РЫ»

— Ні ко лі не ста ві ла пе рад са бой 
мэ ты стаць ула даль ні цай ней ка га 
там ты ту ла. Але гэ та той вы па дак, 
ка лі за нас усё вы ра шы лі сяб ры, — 
усмі ха ец ца Тац ця на. — Яны ад пра-
ві лі на кон курс за яў ку, і пра тое, што 
мы ўдзель ні кі, ста ла вя до ма за ме сяц 
да ме ра пры ем ства. Кру ці лі ся па між 
Мінск ам і Ма гі лё вам, па 2-3 ра зы на 
ты дзень ез дзі лі ў ста лі цу. Зай ма лі-
ся ха рэа гра фі яй, пра хо дзі лі роз ныя 
май стар-кла сы. Ка лі б не вод пуск, не 
ве даю, як бы ўсё па спе лі.

На кон курс па сту пі ла 200 за явак, 
але ў фі нал прай шлі толь кі 10 сем'-
яў. У тым лі ку і Кар жо вы. На пер шы 
май стар-клас па ку лі на рыі Тац ця на 
ез дзі ла ра зам з дач кой Ма шай. Ня-
гле дзя чы на свой юны ўзрост, яна 
ўжо да па ма га ла ма ці ўпры гож ваць 
торт па цер ка мі.

На спа бор ніц твы ў Мінск Кар жо вы 
пры еха лі з цэ лай ка ман дай пад трым-
кі. Сяб ры да па ма га лі і з пад рых тоў-
кай, і на сцэ не. Кож ны ну мар быў 
пра ду ма ны да дро бя зяў. Тац ця на з 
Мак сі мам ака за лі ся доб ры мі вуч ня-
мі. Схоп лі ва лі ўсё ад ра зу. Да стат ко-
ва ўзга даць тое ж тан га. Для на віч-
коў, якія ўзя лі пе рад кон кур сам уся го 
не каль кі ўро каў тан ца, яны тры ма лі-
ся зу сім ня бла га. Мож на бы ло па ду-
маць, што толь кі гэ тым усё жыц цё і 
зай ма лі ся.

Ды і да чуш кі ўсе ў баць коў, та-
ле на ві тыя і вы на ход лі выя. Пуб лі ку 
на смя шы ла, ка лі Ма ша вы нес ла на 
сцэ ну па кет му кі, «аку ну ла» ту ды 
свой тва рык і, вы цяг нуў шы на пуд-
ра ны бе лым пыл ком но сік, га рэз лі ва, 
як у тым муль ці ку, чхну ла.

ДЗЯЎ ЧЫ НА БЕЗ АД РА СА
Са ма Тац ця на ро дам з Ва лын скай 

воб лас ці, ва Укра і не жы ве яе шмат лі-
кая рад ня. У Бе ла русь пры еха ла сле-
дам за сёст ра мі, ка лі ёй бы ло 14 га-
доў. З бу ду чым му жам Мак сі мам 
па зна ё мі ла ся яшчэ ў 9 кла се. На ват 
пар ты іх ста я лі по бач. Але та ды яны 
яшчэ не ве да лі, што бу дуць ра зам. 
Усё ад бы ло ся знач на паз ней.

— Я як раз за кан чва ла ін сты-
тут, — рас каз вае Тац ця на. — Доб-
ра ву чы ла ся, зай ма ла ся са ма дзей-
нас цю. Пры хіль ні каў бы ло шмат, 
але та ко га, ка му б я «ад да ла» сваё 
сэр ца, не ха па ла. Я пе ра жы ва ла 
той пе ры яд, ка лі ха це ла ся знай-
сці сваю дру гую па ло ву, ства рыць 
сям'ю, стаць за ха валь ні цай хат ня га 
ача га. Ве ры ла, што мае на д зеі ад-
ной чы спраў дзяц ца. Ра ні цай чы та ла 
ма літ ву аб за муж жы. Цуд ад быў ся 
21 каст рыч ні ка. Я еха ла да моў і не 
па да зра ва ла, што на пры пын ку, дзе 
па він на бы ла вый сці, мя не ча кае 
сюр прыз. Дзве ры марш рут кі рас чы-
ні лі ся, і пе рад ма і мі ва чы ма з'я віў ся 
ЁН. Гэ та быў мой бы лы ад на клас нік, 
Мак сім. Прай шло 10 га доў пас ля на-
шай апош няй су стрэ чы, але я доб ра 
па мя та ла яго са шко лы. Ён ста яў, 
гля дзеў на мя не і шы ро ка ўсмі хаў ся. 
Па да ло ся, што хло пец ча каў мя не, і 
я пра цяг ну ла яму ру ку. Зда ва ла ся, я 

сплю і ба чу ча роў ны сон. Не ча ка на 
па чаў ся снег, я рас кры ла па ра сон і 
мы ста я лі пад ім, як за ча ра ва ныя, і 
гля дзе лі ад но на ад на го. На зям лю 
вяр нуў здзіў ле ны го лас яго бра та: «А 
што гэ та за дзяў чы на?» Бы ло бач на, 
што Мак сім раз гу біў ся, не ве даў, што 
ад ка заць. Як по тым вы свет лі ла ся, ён 
вель мі ту ман на пом ніў мя не і на ват 
не па мя таў, як за вуць. А на пры пын-
ку апы нуў ся вы пад ко ва і ўсмі хаў ся 
зу сім не мне.

Хло пец быў аша лом ле ны, але 
хут ка ўзяў ся бе ў ру кі і спы-
таў ся, ці мож на прый сці да 
дзяў чы ны ў гос ці. Звы чай на 
та кія спро бы яна спы ня ла 
ад ра зу, а тут па га дзі ла ся: 
«Пры ходзь у ня дзе лю». 
Вось толь кі ну мар ін тэр на та, 
дзе жы ве, не па ве да мі ла. 
Так са ма раз гу бі ла ся. Але 
ў ня дзе лю шар лот ку ўсё ж 
та кі спяк ла. І не да рэм на. 
Мак сім прый шоў. Ха ця да-
вя ло ся па блу каць, як та му 
ге рою з філь ма «Дзяў чы на 
без ад ра са». А ве ча рам яны 
пай шлі гу ляць па го ра дзе і 
бы ло ад чу ван не, што ні ко лі 
не раз лу ча лі ся. Вя сел ле доў га ча-
каць ся бе не пры му сі ла.

Тац ця на ўпэў не на, што су стрэц-
ца ім да па маг ла ме на ві та ма літ ва. 
Да ду хоў на га жыц ця яна да лу чы ла ся 
дзя ку ю чы сва ёй ба бу лі На стас сі. Для 
сва іх 8 сы ноў і да чок, а по тым і ўну-
каў яна бы ла пры кла дам: спя ва ла, 
тка ла, га та ва ла — са праўд ная ма ці, 
цёп лая, лас ка вая. Ка лі ма лень кай 
Тац ця не бы ло ўся го 3 га ды, яна на ву-
чы ла яе чы таць ма літ ву «Ой ча наш». 
У ба бу лі най ха це ў чыр во ным ку це 
ві се ла іко на Зба ві це ля ў цяр но вым 
вян ку. І ма лень кая Та ня ні се кун ды 
не су мня ва ла ся, што Бог іс нуе. За-
пом ні ла ся так са ма, як бы ло ве се ла 
ў ба бу лі най ха це, ка лі там збі ра ла-

ся ўся яе шмат лі кая рад ня. Спя ва-
лі так, што зда ва ла ся — вы сту пае 
пра фе сій ны хор. Чым-чым, а та лен-
та мі сва я коў пры ро да не аб дзя лі ла. 
Стры еч ныя бра ты Тац ця ны — доб-
рыя мас та кі і скульп та ры, пра цу юць 
вы клад чы ка мі ў Львоў скай ака дэ міі 
мас тац тваў.

Да род ных у сям'і Кар жо вых ста-
вяц ца вель мі па важ лі ва. Та му і доч кі 
но сяць ім ёны не ней кіх там за меж-
ных ці ай чын ных зо рак, а ме на ві та 
пра ба буль. І так су па ла, што дзяў чы-

нак за вуць, як цар скіх кня жон Ра ма-
на вых — Ма рыя, Воль га і Анас та сія. 
Ха ця ні хто та кой мэ ты пе рад са бой 
не ста віў.

МА МЫ, ЯК ГУ ЗІ КІ: 
НА ІХ УСЁ ТРЫ МА ЕЦ ЦА

Па куль ін шыя ма ла дыя хлоп цы 
і дзяў ча ты жы вуць для ся бе да 30 
з ліш кам га доў, не ад важ ва ю чы ся 
ўзяць на ся бе ад каз насць па вы ха-
ван ні дзя цей, Тац ця на з Мак сі мам 
атрым лі ва юць аса ло ду ад шчас ця 
баць коў ства.

— Ні чо га не трэ ба ба яц ца, бо ўсё 
да ец ца не бам, — лі чыць Тац ця на. — 
Мы ня сём той крыж, які нам па сі лах. 
Ра дуй це ся, ня гле дзя чы ні на што. І 
жыць бу дзе знач на пра сцей. У нас 
не бы ло ні хві лі ны су мнен ня. Мы 
ха це лі вя лі кую сям'ю, і мы яе атры-
ма лі. Са мі пра бі ва лі са бе да ро гу ў 
жыц ці. Спа чат ку толь кі муж за раб-
ляў гро шы, пра цу ю чы ў пры ват най 
фір ме ад від на да від на, а я ся дзе ла 
з дзець мі. Ліф та ня ма, спус ка ю ся 
з пя та га па вер ха з ка ляс кай, цяг-
ну на са бе дзя цей. Ка лі ста рэй шай 
споў ні ла ся 4 га ды, а ма лод шай год, 
пай шла пра ца ваць. Не як на дзень 
на ра джэн ня зра бі ла торт і рап там 
зра зу ме ла — гэ та ж маё, тое, чым 
трэ ба зай мац ца.

Гле дзя чы на ап ты міс тыч ную раз-
важ лі вую Тац ця ну, здзіў ля еш ся: «І як 
яна толь кі ўсё па спя вае?». Ёй уся го 
30 з «хвос ці кам», а яна шмат дзет ная 
ма ці, та ле на ві тая май стры ха, кла пат-
лі вая гас па ды ня, мае вы шэй шую аду-
ка цыю. І пры гэ тым вель мі шчы рая, 
спа гад лі вая, пя шчот ная. За пэў ні вае, 

што цал кам шчас лі вая. Ня-
ўжо та ко га вы пад ку, ка лі 
ру кі апус ка юц ца, не бы ва-
ла?» — здзіў ля ю ся я.

— Страх, су мнен не — гэ-
та грэх, — за пэў ні вае Тац-
ця на. — Вель мі час та зда-
ец ца, што сі лы на мя жы, а 
по тым усё пра хо дзіць і ста-
но віц ца ляг чэй. Я не маю 
пра ва ўпа даць у дэ прэ сію, я 
ж ад каз ваю за сва іх дзя цей. 
Ня даў на пра чы та ла, што 
ма мы, як гу зі кі: на іх усё 
тры ма ец ца. Вель мі трап-
нае вы каз ван не. У шко ле, 

ін сты ту це чы та ла шмат ча го, ура-
жан ні за піс ва ла ў асоб ны сшы так. 
Баць ка з дзя цін ства на ву чыў вес ці 
дзён нік. Твор ма гу не пом ніць, а вось 
эмо цыі звя за ныя з ім, за ста лі ся.

У вя лі кай сям'і дзе ці рэд ка вы рас-
та юць эга іс та мі. Вось і ў Кар жо вых 
дзяў чын кі, хоць і ма лень кія, раз важ-
лі выя не па га дах. Дзе вя ці га до вая 
Ма ша на пы тан не, як ёй жы вец ца, 
ад каз вае па-да рос ла му: «У мя не ўсё 
ёсць, мне ўся го ха пае».

У іх сціп лай двух па ка ёў цы сум на 
не бы вае. І воль ны час яны ба вяць 
зу сім не ка ля тэ ле ві за ра. Яго на огул 
ня ма. Сем га доў та му Тац ця на з Мак-

сі мам за ўва жы лі, што вель мі доб ра 
мо гуць абы хо дзіц ца без яго і за вез лі 
на ле ці шча. І здзейс ні лі за па вет ную 
ма ру — ку пі лі вя лі кі стол. За ім і ад-
бы ва юц ца ўсе га лоў ныя ў іх жыц ці 
па дзеі. Мож на, на прык лад, згу ляць 
з дзець мі ў на столь ную гуль ню або 
за пра сіць на свя та шмат гас цей.

А яшчэ ў сям'і ёсць пры го жы ры-
ту ал. Ве ча рам яны ўсе ра зам са дзяц-
ца за свой вя лі кі стол, вы клю ча юць 
свят ло і пры свеч ках п'юць гар ба ту. 
У та кія хві лі ны пра спра вы ні хто на-
ват не ўспа мі нае. Яны ёсць, але хай 
па ча ка юць.

— Ка лі пы та юц ца, як я ўсё па-
спя ваю, пры зна ю ся, што не па спя-
ваю, — усмі ха ец ца Тац ця на. — Ра-
бо та, дом, дзе ці — гэ та, вя до ма, 
цяж ка. А за раз у мя не яшчэ і свая 
шко ла — «Цук ро вая квет ка»: ву чу 
лю дзей упры гож ваць тар ты вы тан ча-
ны мі эле мен та мі з цук ру. Прак тыч на 
ўсе «Хлебп ра мы» прай шлі ў мя не 
на ву чэн не. Гэ та шчас це, ка лі ты за-
па тра ба ва ны. Якая тут мо жа быць 
дэ прэ сія? Ка лі нех та па ку туе ад яе, 
хай на гру зіць ся бе пра цай па са мую 
ма куш ку. І су ма ваць ча су не бу дзе.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Фо та з ся мей на га ар хі ва 
КАР ЖО ВЫХ.

6 фак таў з жыц ця 
Тац ця ны Кар жо вай
1. Яна ства рае тар ты не звы чай-

най пры га жос ці і скла да нас-
ці. Апош няе тва рэн не — пе ра вер ну ты 
торт, пад ве ша ны да люст ры. Та ко га 
яшчэ ні хто ў Бе ла ру сі не ра біў. Ва жыць 
экс клю зіў 20 кі ла гра маў, ад ных яек на 
яго пай шло 85 штук.

2. Тар ты Тац ця ны ўраж ва юць не 
толь кі знеш нім вы гля дам, але 

і сма кам. Яна да ся гае яго за кошт пад-
бо ру роз ных скла даль ні каў, най перш 
за ўсё са да ві ны. На жаль, ка вяр ні, дзе 
мож на бы ло б па ла са вац ца гэ ты мі вы-
ра ба мі мас тац тва, па куль ня ма. Але гэ-
та — спра ва ча су. Па куль ра бі це за ка-
зы. Са мы тан ны торт каш туе з раз лі ку 
350 ты сяч руб лёў за кі ла грам: гэ та ж 
твор мас тац тва, ды зай нер ская пра ца.

3. Ад ной чы ў са мым па чат ку 
дзей нас ці ад быў ся не пры ем-

ны кан фуз. Тац ця не за мо ві лі торт, а 
праз не каль кі дзён яна ўба чы ла яго... 
на вы стаў цы ў Мін ску. У рэс пуб лі кан скім 
кон кур се кан ды та раў, пра які Кар жо ва і 
не ве да ла, ён за няў дру гое мес ца. Праў-
да, вы твор ца быў ука за ны ін шы. Аў та рка 
не ча ка ла та ко га на хаб ства і па пра сі ла 
па тлу ма чыць, што б гэ та зна чы ла. Скон-
чы ла ся спра ва тым, што вы ні кі кон кур су 
бы лі пры зна ны не са праўд ны мі.

4. Пе ры я дыч на сям'я Кар жо вых зай ма ец ца даб ра чын нас цю, пе-
рад ае сваю са лод кую вы печ ку ў роз ныя дзі ця чыя да мы ці ін-

тэр на ты. Сё ле та спяк лі вя сель ны торт у па да ру нак ма ла дым з Рэ сцян ска га 
до ма-ін тэр на та для са ста рэ лых і ін ва лі даў, што ў Ча вус кім ра ё не.

5. Са мая вя лі кая ма ра Тац ця ны... на рэш це вы спац ца. Яна вель мі 
аба вяз ко вы ча ла век. Ка лі да ла сло ва, тры мае. Ах вя руе аса біс тым 

ча сам. Бы вае, што на сон за ста ец ца ўся го 3-4 га дзі ны. Але мя няць ні чо га 
не збі ра ец ца. Па куль Бог дае сі лы.

6. У Тац ця ны час та пы та юц ца: «Кар жо ва — гэ та псеў да нім?». Яна 
не стам ля ец ца паў та раць, што гэ та — проз ві шча. Шчас лі вы вы па дак, 

ка лі проз ві шча вы зна чае пра фе сію. У дзя воц тве яна бы ла Ган ча рук. Так са ма 
не вы пад ко ва. Ся род прод каў су стра ка лі ся не толь кі спе ва кі і мас та кі, але і 
ган ча ры.

Кек сы 
ад Кар жо вай

Цук ро выя квет кі, якія вы раб ляе 
Тац ця на, не звы чай на пры го жыя. Але 
гэ та му трэ ба ву чыц ца і мець спе цы-
яль ны на бор ін стру мен таў. Ка лі ёсць 
жа дан не асво іць «смач ную» на ву ку, 
мож на за пі сац ца на кур сы на сай це 
Korzhova.by. А для чы та чоў «Сямей най 
га зе ты» кан ды тар пра па нуе май стар-
клас па вы печ цы фір мен ных кек саў. 

Спат рэ біц ца: 175 гра маў му кі, 150 мі лі літ раў ма ла ка, 100 гра маў цук-
ру, 1 яй ка, 60 мі лі літ раў рас лін на га алею, 45 гра маў ка ка вы, 10 гра маў 
раз рых ляль ні ку і 2 гра мы со лі.

1. За меш ва ем цес та. Асоб на ўзбі ва ем яй ка і злу ча ем яго з але ем. 
Змеш ва ем пра се я ную му ку, цу кар, ка ка ву, раз рых ляль нік, соль і да баў ля-
ем да яеч най су ме сі. Улі ва ем ма ла ко і доб ра вы меш ва ем да ад на род най 
кан сіс тэн цыі.

2. Вы клад ва ем су месь у фор мач кі для ма фі наў і ўпры гож ва ем 
яга да мі чор най па рэч кі.

3. Ста вім у ду хоў ку і вы пя ка ем 20-25 хві лін пры тэм пе ра ту ры 
200 гра ду саў.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

На конкурсе супермаму падтрымлівалі муж і дочкі.

Пе ра вер ну тыя тар ты Пе ра вер ну тыя тар ты 
ў Бе ла ру сі ро біць ў Бе ла ру сі ро біць 
толь кі Тац ця на толь кі Тац ця на 
(край няя спра ва).(край няя спра ва).
Сюр прыз для ма ла дых. Сюр прыз для ма ла дых. 

Мож на лю ба вац ца, 
а мож на з'ес ці .


